

赣南苏区振兴发展工作办公室

2021 年工作总结

今年来，在市委、市政府的坚强领导下，市苏区办深入贯彻落实习近平总书记视察江西和赣州重要讲话精神，解放思想，牢记嘱托，紧紧围绕革命老区高质量发展示范区建设，争取《国务院关于新时代支持革命老区振兴发展的意见》（简称《新时代意见》）顺利出台，纵深推进新时代赣南苏区振兴发展战略实施，苏区振兴各项工作取得新成绩、实现新突破。

一、《新时代意见》贯彻有力。围绕《新时代意见》出台和贯彻落实，发挥牵头抓总、综合协调作用，推动文件贯彻落实取得实效。一是争取《新时代意见》对我市倾斜支持。争取文件明确延续对口支援、部际联席会、执行西部大开发政策等重大核心政策，赣南成为文件支持的主体和重点，文件普惠性政策 65 处，直接点明或指向赣州的政策 26 处，在革命老区地市中处第 1 位。二是抓好《新时代意见》贯彻落实。起草并提请市委、市政府印发《贯彻落实〈新时代意见〉的实施意见》，明确了 103 项重大事项。推动召开新时代赣南苏区振兴发展工作部署会、市苏区振兴领导小组会，牵头制定《2021 年度推进新时代赣南苏区振兴发展工作考评办法》，将贯彻落实《新时代意见》工作纳入高质量综合考评和绩效考评内容。我市在国家发改委《新时代意见》宣传贯彻视频会议作典型经验交流发

言（发言单位仅赣州市、三明市、延安市、信阳市、巴中市、临沂市等6个）。三是掀起学习宣传热潮。制作《砥砺振兴 蝶变初现》赣南苏区振兴发展八年成效宣传片，在省领导小组会第十次会议上播放，得到省委、省政府主要领导的认可和好评。牵头开展全市《新时代意见》宣传系列活动，召开新时代赣南苏区振兴发展战略新闻发布会，组织开展《新时代意见》市级集中宣讲30场，迅速掀起新时代赣南苏区振兴发展贯彻热潮。

二、对接革命老区“N+X”政策体系进展顺利。牵头新时代支持革命老区振兴发展政策体系重点领域实施方案文稿起草工作，全程紧盯革命老区“N+X”政策文件出台，争取体现更多“赣州元素”。一是全力对接争取《赣州市革命老区高质量发展示范区建设方案》（简称《建设方案》）。牵头起草《建设方案》，推动以省政府名义上报国务院，争取部委联合调研组到我市开展专题调研，先后3次赴国家发改委相关司局对接汇报，争取我市重点关注的重大事项得到保留或体现（涉及国家发改委事项有33项得到了积极支持，原考虑删除的11项重大事项通过对接争取得以保留和体现）。目前，《建设方案》正在征求国家相关部委及有关地方意见，涉及我市重大事项122项（重大政策54项、重大项目37项、重大改革事项31项）。二是积极对接革命老区4个重点领域实施方案。协调相关市直部门加大“北上”对接力度，争取赣州市有关事项在巩固拓展脱贫攻坚成果、基础设施建设、生态环境保护修复、红色旅游等4个重

点领域实施方案中更多倾斜支持。安排专人参与《“十四五”支持革命老区巩固拓展脱贫攻坚成果衔接推进乡村振兴实施方案》前期研究起草，目前方案直接点明或指向赣州的事项 16 项（占赣闽粤革命老区的 72.7%、占全国 12 个重点革命老区的 17.4%），在革命老区地市中排第 1 位。会同市发改委推动省发改委（苏区办）2 次行文国家发改委支持将赣州事项纳入《“十四五”革命老区基础设施建设实施方案》，争取文稿新增我市重大事项 5 项，重点项目清单新增项目 15 个。

三、“北上”工作成效显著。把“北上”对接作为重要抓手，持续用力、久久为功。**一是“北上”对接有序开展。**组织开展了 2 次全市性集中“北上”赴国家部委、省直厅局对接活动，重点对接争取《建设方案》重大政策事项。牵头做好市委、市政府主要领导及分管市领导“北上”对接工作。**二是《工作要点》较好落实。**印发《新时代赣南苏区振兴发展 2021 年工作要点》，明确全市“北上”需争取事项 84 项。召开 3 次“北上”对接工作调度会，协调争取兴泉铁路建成通车、瑞梅铁路可研获国家发改委批复等 23 项重大事项落实到位，56 项取得积极进展。持续抓好西部大开发政策跟踪落实，178 项政策执行到位，今年前三季度全市共有 194 户（次）企业减免企业所得税 5.09 亿元。**三是重大会议机制作用有效发挥。**推动省委召开省苏区振兴领导小组第十次会议，争取省政府召开 2020 年省支持工作推进会并研究我市 10 项重大事项（全省 16 项，抚州 2 项，吉

安4项)，目前8项已落地实施。筹备召开部际联席会第八次会议和2021年省支持推进会，上报一批拟提请部际联席会研究协调事项。

四、对口支援工作深入开展。一是推动对口支援政策延续。多次向上行文请示，推动中央国家部委、省直单位和省内高等院校及科研机构“1+2”对口支援政策体系明确得到延续。二是争取部委支持成效明显。每月编印《工作简报》发布对口支援工作动态，协调督促各地各部门争取对口支援单位在政策实施、项目安排、资金投入等方面加大支持力度。截至11月，各地各部门赴国家部委120余批次，赴省直厅局180余批次，促成34位中央对口支援单位副职以上领导来赣州调研(其中正职领导6名)，29个部委新出台对口支援实施方案或计划。三是推动挂职干部作用充分发挥。完善落实挂职干部日常交流机制，先后组织召开4次挂职干部座谈会和1次集中调研活动。组织挂职干部2次集中赴部委及省直厅局，协助对接《建设方案》及部际联席会事项。督促落实挂职干部定期到市直部门单位帮助工作机制，梳理提报了80项“援县促市”事项并协助推动落实，截至11月初，支持筹建国家钨与稀土产业计量测试中心、支持设立和开办和君职业学院等52项“援县促市”事项已完成，其余事项进展顺利。

五、试点示范及瑞兴于经济振兴试验区建设加快推进。一是试点示范成果加快转化。强化统筹调度，完善“三个一”工

作推进机制，将 75 个重点推进的国家级试点示范纳入新时代赣南苏区振兴发展工作考评，推动信息消费示范城市(行业类)、普惠金融改革试验区、商贸服务型国家交通枢纽等试点示范取得新成果，12 个国家级试点示范取得省级以上经验推广。

二是瑞兴于经济振兴试验区有新成效。编制完成试验区建设“十四五”发展规划，继续推行市直部门及市属国有企业对口支援试验区工作机制，明确对口支援试验区 175 个重点支持事项。组织召开试验区建设领导小组第六次会议、市直单位对口支援调度会、瑞金经开区“一区五园”发展联席会议，协调推动兴泉铁路、瑞金机场、瑞兴于快速交通走廊等重大基础设施项目加快推进。牵头在泉州举办瑞兴于“3+2”经济振兴试验区产业合作推介会，签约项目 10 个，总投资额 101.2 亿元。

六、自身建设持续加强。持续加强党的建设、机关建设、干部队伍建设，单位绩效考评获优秀等次，平安建设、文明单位、节能等各项考核获评优秀或先进。**一是**党建水平稳步提升。深化党建“三化”建设提质增效，推进“党建+苏区振兴”，开展“《新时代意见》党员谈”，践行党员“重大政策争取、项目协调推进、驻村帮扶”攻坚诺言。扎实开展党史学习教育，积极开展“党史知识问答”“每月心得”“红色走读”“我为群众办实事”系列活动。开展“廉政家访”，签订党员廉政承诺书，完善党员廉政档案。**二是**机关运行有序高效。严格执行党组议事规则，健全完善公务接待、办公用品管理、财务管理等

16项制度。严格落实精文减会要求，文件、会议数量同比分别减少6.8%、8.3%。统筹抓实疫情防控、后勤接待、财务档案等工作。**三是**干部队伍得到加强。抓实中央巡视反馈2个牵头问题和省委巡视反馈3个牵头问题的整改，全程参与市委落实中央巡视反馈意见第二专项整改组工作。推进事业单位改革，新设下属事业单位赣南苏区振兴发展研究中心。实施两批次3名科级领导干部竞选调任，实现历史突破。晋升一级调研员1人、四级主任科员4人。**四是**驻村帮扶成效明显。原挂点于都县仙下乡上方村98户贫困户全部脱贫，顺利通过省、市脱贫攻坚“回头看”评估。推进脱贫攻坚与乡村振兴有序衔接，制定定点帮扶于都县银坑镇窑前村三年工作计划，延续结对帮扶户，开展产业发展调研。

2022年是党的二十大召开之年，是赣州市革命老区高质量发展示范区建设的关键之年。市苏区办将深入贯彻落实省委第十五次党代会、市委第六次党代会精神，坚决落实市委、市政府各项决策部署，聚焦“三大战略”“八大行动”，主动作为、担当实干，推动新时代赣南苏区振兴发展战略取得重大突破，奋力推动苏区振兴各项事业再上新台阶。